
ISTITUZIONI DI FISICA NUCLEARE E SUBNUCLEARE – PROVA SCRITTA   23 Febbraio 2001 
 
 

1. Elencare i possibili modi di decadimento del Bosone Vettore Z0 (reale) in coppie fermione-antifermione,  
       Z0  → f  + f ̅, e si specifichino i valori numerici (approssimati) dei rapporti di decadimento  
       previsti dal Modello Standard.     
 
2. Al collisionatore HERA di Amburgo un fascio di elettroni (o positroni) di energia 30 GeV collide frontalmente 

(angolo di intersezione zero) con un fascio di protoni di energia 820 GeV. 
• Si calcoli l’energia nel centro di massa della collisione e – p.  
• Si determini l’energia che dovrebbe avere il fascio di elettroni se i protoni fossero a riposo (bersaglio 

di H liquido) per avere la stessa energia nel centro di massa calcolata in a. 
 

3. Calcolare la distanza media percorsa da un mesone B+ di energia 35 GeV, sapendo che la sua vita media è di 
1.65•10 –12 s e che la sua massa è di 5279 MeV/c2. Quale interazione è responsabile del decadimento?      

 
4. Disegnare (all’ordine più basso) i diagrammi di Feynman corrispondenti ai seguenti processi e specificare 

quali interazioni sono responsabili. Nel caso in cui più interazioni siano responsabili di uno stesso processo, 
specificarlo. 

• νe + ν̅ e → νe + ν̅ e 
• e + + µ – → e + + µ – 
• e + + e – → τ + + τ – 
• n → p + e – + ν̅ e 
 

5. Le particelle X0 (1193) e Y0 (1321) possono essere prodotte tramite l’interazione forte nei processi  
                                  K– + p  → π0 + X0 
                                  K– + p  → K+ + Y– 
       rispettivamente. Dedurre il numero barionico, di stranezza, di charm, e di beauty delle  
       due particelle e da questi ricavare la loro composizione in quark.   
 
6. Mostrare che entrambe le interazioni di corrente debole carica e neutra contribuiscono al processo di scattering 

νe + e –  → νe + e –  disegnando i diagrammi di Feynman, all’ordine più basso, corrispondenti. 


